

# 迎祖國影業黃金機遇

香港文匯報記者

國務院副總理李克強訪港帶來了多達36項具體的挺港政策措施,涵蓋金融、民生、科技、 旅遊等眾多領域;亦希望香港借現有的優勢能從祖國日益繁榮發展中獲得更多機遇、更多空 間和強有力支持,在國家發展進程中發揮「通達國際市場的窗口和平台作用」、「橋樑和紐帶 作用」。 國家是香港的「堅實依托」, 香港是國家的「有力促進」。這不但體現在經濟貿易方 面,亦體現在影視娛樂事業上。

#### 港片粵語版准廣東上映惠業界

邵氏電影公司近年努力製作題材上完全香港化的港式 電影,除了是老闆方逸華對香港電影業一個情義上的支 持外,內地市場對港片開放提供了廣東省這個大的市場 亦加強了他們的信心。幫邵氏監製執導了多套港片的曾 志偉表示,廣東的票房收入佔全國總票房收入約16%, 自去年廣東省放寬限制,讓港產電影可以粵語版本在廣 東上映,而且沒入口數量限制,對港產片非常有利。令 本港電影業不需再單純依靠合拍片打入內地市場,可令 純港產電影拍攝數量增加,既增加本港中小型電影開拍 數量又可趁機培訓更多人才。而且港產電影在粵港兩地 同期上映,除可減少盜版機會外,亦可在兩地同時進行 宣傳,減少宣傳開支,令電影成本下降

#### 港發行網助內地電影「走出去」

內地影視作品營銷方面還很不成熟,香港影視發行網 極成熟,可通歐美全球,所以仍是「通達國際市場的窗

口和平台」,橋樑和紐帶作用仍在。香港亦是海外影片 進入中國市場的平台,例如有東南亞電影業人士希望借 香港作為跳板進入中國市場,本港和內地影視製作亦可 借助馬來西亞的合作機會,令港產電影、內地電影更便 利地進入東盟市場

國家「十二五」規劃讓香港未來的舞台更加寬闊。國 家強調發展經濟的軟實力,讓文化產品「走出去」,所 以加大對內地企業與香港企業聯合「走出去」的政策支 持力度。本港導演徐克就是聯合幾家香港影視公司與北 京市房山區政府,本月中於京港經濟合作研討洽談會簽 署合作協議,準備投放120億元建設「高科一號」影視 基地,以3D立體電影技術為核心,計劃打造成「全國 唯一」的影視版權拍賣中心,提供「亞洲唯一」的水底 攝影和魔幻史詩超級場景。又將在基地內開設學院,培 養3D人才及研發相關拍攝設備。徐克團隊負責該項目 的技術、製作以及部分資金。這就證明了在國家政策逐 步向本港開放市場之下,本港電影業進軍內地已經由個 別藝員北上拍劇發展到合拍影片,分享內地龐大的市場

收益,繼而推進到配合內地文化創意產業的發展需求, 抓住龐大的商業和事業發展機遇做更龐大的產業項目。

內地近年來民營電影公司發展迅速,成為香港影人合 作的最佳夥伴,單是華誼兄弟、博納影業集團就網羅了 不少香港製作人幫他們拍戲,香港導演十個有八個都與 内地影視公司合作,其中一些是個人加盟形式合作,一 些是自組公司搵其他公司合拍。

#### 內地作依傍 港藝員喜出路增

著名導演杜琪峰覺得在香港經濟不景氣情況下,慶幸 港人起碼可以有內地經濟發展作依傍,而香港電影即使 本港票房收入不多,也有內地票房補貼,不會連成本都 收不回。

事實上,香港TVB一線藝員佘詩曼、林保怡、馬浚 偉、廖碧兒、郭羨妮都紛紛北上拍內地電視台劇,甚至 簽約內地資金在港開設的經理人公司,接洽內地的演出 工作,實行兩條腿走路,人民幣、港幣都賺

實力派影視藝人張兆輝、商天娥對2011年—2015年是 中國文化產業發展的戰略期都表示甚有期待,張兆輝認 為中國有很多文化大片,如果香港演員參與其中,可以 增進中國文化修養,也可以認識更多中國歷史。同時內 地電影若要出口國際,自然要放寬劇本的題材,如果真 的放寬會是好事,對幕後創作人及幕前演員有更多發揮

商天娥表示如今市場開放了,希望多些公司拍合拍影

### ●香港應對金融危機

片,讓內地及香港演員多些合作機會,互相吸收對方好 的東西,令兩地演員百花齊放。內地不同地方都要開拍 不同的電影或電視,演員不怕沒出路。

國家要建設文化強國,不少人認同電影產業會是改革 中受益最早也是最多的,要做好「大電影產業」已經成 為業內共識。大電影產業不只是一個影院市場,還包括 影像、電視、視頻、演員經紀人業務,並帶動其他媒介 以及消費,必須跨行業、跨媒介、跨區域綜合發展,更 加開放地跟國際合作。

#### 英皇育內地新人 推銷港星北上

香港的英皇娛樂集團亦加速擴展現有的北京分部,藝 員部在內地大量招募發掘有潛質的新人,培訓做歌影視 三棲藝人,鞏固市場地位。同時亦將香港旗下藝人推銷 到內地,接洽拍劇開演唱會等等,形成兩個陣地,對藝 人及公司都十分有利,亦分享到中國文化產業發展的黃

據《2011中國電影產業研究報告》稱,2011年—2015 年是中國文化產業發展的戰略機遇期,更是中國電影的 黄金發展期,中國要由電影大國走向電影強國,在這歷 史性轉變中,香港電影業和內地電影業也將迎來前所未 有的機遇和挑戰。素有「東方荷里活」美譽的香港要與 人才濟濟的中國內地結合,各自發揮獨特優勢,畢竟香 港有足夠的空間讓電影人才發揮創意,中國內地財力、 人力充裕,兩地電影產業一定可以雙贏。

### 特殊校申聘被拒 母代入稟指敎局歧視

香港文匯報訊(記者 杜法祖)粉嶺正覺蓮社佛教普光學校一名10 歲小四智障學童,昨由其母代表入稟高院提請司法覆核,指教育局 局長今年7月拒絕該校於本學年聘任外籍英語教師的申請,屬違反

> 《殘疾歧視條例》,要求法庭撤銷教育局的決定,及發還 相關申請予局方重新考慮。

申請人羅智遠,由母親王仙(音譯)代 表,答辯人為教育局局長。現年10歲的 羅智遠,前稱羅奧奇,早於2006年經心 理評估為患上輕度心智遲緩,並有自閉 傾向,在2007年入讀上述特殊學校,現 為小四學生。

### 外籍英師計劃含附帶條件

申請書指出,政府在1997年的施政報 告提出「外籍英語教師計劃」(NET SCHEME),並於1998年起在政府資助中 學展開,增聘700名外籍英語教師,即每 間40班以下的中學均可獲派一名外籍英 語教師。及至1998年7月31日,教育局基 於平等機會原則,建議上述計劃涵蓋特 殊學校,獲立法會財委會同意,但又預 先説明,所謂特殊學校,只有跟隨常規 課程,其高中生將參與會考,畢業後可 轉投其他中學或職業訓練課程者,方可 申請上述計劃,至於智障特殊學校,鑑 於教學需要不同,故不獲納入。2002年 至2003年度,計劃更延伸至小學部,但 智障特殊學校,則仍排除在外。

#### 羅母指英文課符教局要求

羅母於申請書指,正覺蓮社佛教普光 中學自2007年開辦英文科,聘用7名基準 試合格的英文科教師,採用主流學校的 「英文課程指引」,並在2010年起,每周 為學生提供至少55分鐘英文課,更為包 節英文課,符合教統局對特殊學校的要 求,可惜該校在本年4月20日申請「外籍 英語教師計劃|時,卻被教育局在6月26 日拒絕。局方回信答覆,以目前只有少 數特殊學校為智障學童安排學習實用英



稟提出司法 覆核,指教 局違反《殘 疾歧視條 例》。圖為 正覺蓮社佛 教 普 光 學 校。 互聯網圖片

智障特殊學校的一般情況而拒絕,並無 獨立細察該校的實際授課情況。教育局

就此回覆:「由於事件已進入司法程

正覺蓮社佛教普光中學於1988年成 立,全校有250名小一至中三學生,均有 特殊教育需要。其中小學部共有10班,4 班為60名輕度智障學童而設,其餘則為 39名中度智障學童。

## 校方家長齊撐 研向平機會申訴

香港文匯報訊(記者 杜 法祖)於正覺蓮社佛教普 光中學任職校長17年的何 巧嬋回應指,早已知悉羅 母入稟要求司法覆核,對 此學校及家長都表示支 持。她又透露教育局否決 該校申請「外籍英語教師 計劃」,令全校家長感到憤 怒及不公平,又聲言考慮 向平等機會委員會申訴。 何校長表示,教育局的



■佛教普光學校校長何 巧嬋批評敎統局輕視特 殊敎育。 資料圖片

回覆信件中指,由於為智障學童而設的特殊學校並不 需要將英語納入正規課程,因此否決其申請。學校於9 月上訴,要求局方重新考慮決定,但仍遭同樣理由否 决。為此何校長多番致電予教育局職員查詢,但他們 只是回應「個policy(政策)係咁」,對此深感無奈。

#### 校長:畢業多做侍應須識英語

何校長又批評,過往特殊教育政策已不合時宜,學 習英文對智障學童有實際需要,因此教育局的説法 「説不通」。現時智障學童畢業後大多任職餐廳侍應或 酒店房務員,需要懂得基本英文會話,擔心政府不重 視智障學童的英語水平,會影響他們的就業機會,又 慨嘆「如果你唔識英語,學電腦都有困難。」

她續稱,學校過去5年積極開辦英語課程,為申請 「外籍英語教師計劃」作好準備,現時輕度智障兒童每 星期有2小時至4小時英文課程,而中度智障兒童每星 期亦有1小時英文課程,不明白何以學校仍不符合資格 申請計劃,要求局方重新檢視政策,以公平和合理的 原則處理事件。

### ■蛇王生擒3 呎長「五爪

香港文匯報 記者 蔣焯文 攝

金龍」。

## 大帽山驚現「鱷魚」 報警捉「五爪金龍」

香港文匯報訊(記者 杜法祖)大帽山下花山昨午驚現 「鱷」蹤?2名市民行山時在引水道內發現一條長約3呎巨型 爬蟲動物,以為是鱷魚大驚報警。警員接報到場發覺原來是 一條屬受保護動物、俗稱「五爪金龍」的巨蜥,於是通知捉 蛇專家到場將之生擒,再交由漁護署處理。

誤將「五爪金龍」當鱷魚的2名長者分別姓黃及姓陳,據 悉經常結伴遠足郊遊。昨晨2人如常到大帽山行山,至中午 12時許,途至光板田村下花山西竺林時,赫然發現有一條體 積碩大爬蟲類動物在引水道內走動,細看之下懷疑是鱷魚, 連忙報警。

### 巨蜥長約3呎重3公斤

警員接報到場後,迅認出是「五爪金龍」,並聯絡捉蛇專 家前來協助捕捉。至下午2時,捉蛇專家「蛇王海」自大埔 趕至現場,戴上手套及手持布袋落引水道,輕易捉住該條 「五爪金龍」的頭部,將牠放入布袋內由警員載返警署,等 候漁護署派員接收。

據「蛇王海」表示,捕獲的「五爪金龍」屬雄性,大約12 歲,屬受保護動物,不排除遭人棄養。由於其牙齒可能有 毒,故徒手捕捉時要十分小心。

漁護署發言人表示,該條「五爪金龍」長約3呎及重約3公 斤,已被送入新界北動物中心,健康情況有待獸醫檢查及進 一步觀察。發言人稱,本港亦有野生「五爪金龍」,但就難 以確定昨日發現的一條是本地野生抑或是被人棄養。

## 跨部門聯手 反黑工拘39人

語,但其「學習需要及模式,現階段未

申請人續指,政府是帶頭歧視智障,

政策上的差別對待,違反《殘疾歧視條

例》第6條;另外,又指「外籍英語教

師計劃」的酌情權在教育局常任秘書長

的權限之內,但對方只曉得盲從政策,

再加考慮有關申請時程序不當,只想到

有具體建議」為由而拒絕。

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 入境事務處聯同警務處及勞工 處,一連2日在全港各區展開反 非法勞工聯合行動,行動中共拘 捕33名非法勞工及6名涉嫌聘用 非法勞工的僱主。入境處重申, 根據判刑指引,非法勞工一經定 罪,會以監禁15個月作判刑基 準;而聘用非法勞工的僱主亦須 被判即時入獄。

#### 入境處等聯合行動

聯合行動於本月24日開始,執 法人員於灣仔、北角、柴灣及旺 角區共搜查56個目標地點,包括 酒樓、餐廳、理髮店、食品加工 場、工廠大廈、排檔及正裝修的 展覽攤檔等,首日共拘獲5男2女 非法勞工 (19歲至47歲),1名50 歲男子因涉嫌聘用非法勞工而被 捕。翌日行動中,執法人員於上 水、屯門、元朗、八鄉、打鼓 嶺、粉嶺及天水圍區共搜查36個



一處目標地點帶走多名非法勞工。

目標地點,包括貨倉、貨櫃場、 家庭電器回收中心、汽車零件回 收中心及電子零件回收場等,共

拘捕18男2女非法勞工(19歲至 48歲),3名男子(25歲至47歲) 因涉嫌聘用非法勞工亦被捕。

## 偷鐵黨拆屋邨銅喉 4戶「制水」大半日



香港文匯報訊(記者 杜法祖) 房署轄下屋邨亦成為 偷鐵黨對象,繼葵盛西邨前日有4戶被人拆走室外供水 銅喉弄致「制水」後,荔景邨街市洗水房昨晨亦發現 有3個水龍頭及一條銅喉被人偷走。

前日凌晨,葵盛西邨保安員發覺該邨第三座4個分布 於2樓、10樓及12樓的單位,室外的供水銅喉連同水錶 被人拆走,即時報警調查,事件令該4戶一度無水供 應,至下午陸續換上新喉才恢復。另昨凌晨4時許,荔 景邨保安員發覺街市洗水房內有3個水喉被拆走,另有 一條約1米長的銅喉失去,疑遭偷鐵黨偷走,警方列作 盜竊案。

24歲少女梁君為 了在生日製造驚喜

給男友,去年往私家診所隆胸致死, 死因庭昨續聆訊。主治梁君的深切治 療部醫生作供,指隆胸醫生黃嘉謀為 她注射麻醉藥中的Xylocaine成份雖已 稀釋,但含量仍達500毫克,份量偏 高,並指替梁所作的急救沒有效,她 被送院時情況已很差。

去年4月30日,死者梁君在隆胸手 術中抽搐,後被4位診所醫生急救約1 小時,才被緊急送往伊利沙伯醫院救 治。當日在醫院為梁插喉的深切治療 部麻醉專科醫生陳才雄,昨供稱梁送 院時情況很差,瞳孔放大,對光無反 應,為她先後進行3次電腦掃瞄,發 覺均有腦腫跡象,情況一直未見改 善,且一直未能檢測到她的腦幹反 射,最後於5月11日早上8時許證實梁 腦幹死亡,遂為她拔喉。

陳才雄指梁送院當晚, 黃嘉謀曾到 來探望,並從他口中得知梁被注射了 60毫克的止痛藥pethidine,及50毫克 含Xylocaine的麻醉藥,黃透露已將 Xylocaine稀釋了一半,只有1%的含 量。陳當時評價份量仍略為偏高。至 於梁未送院前所曾接受的急救,陳認 為不可以説有效,他認為梁女因缺 氧,對腦的損害最嚴重。

當日在診所曾協助急救的黃樹德醫 生供稱,若要使用份量多的局部麻醉 藥,他會選擇在醫院進行;若要在診 所進行,須配備一條氣道內管(Et tube),亦會分開注射麻醉藥。另一位 協助急救的醫生袁興耀供稱,到達診 所時,曾應黃嘉謀要求替梁女注射過

3次共30毫升的腎上腺素,及3千毫升的生理鹽 水,但他對於梁被注射麻醉藥等則表示不知道。 聆訊今續。

■香港文匯報記者 杜法祖